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Araucanía Opina 2022 es un estudio 
llevado a cabo por el Centro de 
Políticas Públicas de la Universidad 
Católica de Temuco, cuya finalidad es 
conocer las percepciones de la 
población de la Región de La 
Araucanía sobre temáticas de índole 
económica, social y política. En esta 
edición se incluye en la muestra a 
ambas provincias de la región, a 
diferencia de la edición 2021 cuya 
muestra estaba compuesta en su 
totalidad por habitantes de la 
provincia de Cautín. 

El diseño del instrumento fue 
elaborado por académicos de 
Departamento de Sociología, Ciencia 
Política y Administración Pública y el 
Centro de Políticas Públicas UCT, 
mientras que la aplicación contó con 
el apoyo técnico de la consultora 
Ekhos.

En primer lugar, se presenta la ficha 
técnica del informe, indicando la 
metodología utilizada en el estudio, 
seguido por la caracterización de la 
muestra. Respecto a los resultados, 
se presenta la precepción de la 
región, destacando los principales 
problemas que afectan a La 
Araucanía y la noción de conflicto de 
acuerdo a los encuestados. En 
segundo lugar, se exponen las 
actitudes políticas de los habitantes, 
además de las evaluaciones a 
autoridades, instituciones y 
programas públicos. Posteriormente, 
se presenta un apartado sobre la 
visión de los encuestados hacia los 
pueblos originarios e inmigrantes, 
además con una sección sobre 
participación sociopolítica. 
Finalmente se presentan los 
resultados respecto a la nueva 
constitución.

1. PRESENTACIÓN 
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2. FICHA TÉCNICA
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a. Objetivo: Conocer las opiniones y percepciones 
sobre diversas temáticas del contexto actual a 
nivel político, económico y social.

b. Universo: Población perteneciente a las 
ciudades de las provincias de Cautín y Malleco 
(Región de La Araucanía).

c. Muestra: CAPI (Computer Assisted Personal 
Interviewing). Muestro probabilístico aleatorio 
simple y estratificado por ciudad de las 
provincias de Cautín y Malleco. 713 casos.

d. Unidad de análisis: Personas residentes en las 
ciudades de las provincias de Cautín y Malleco.

e. Trabajo en campo: Entre el 11 de noviembre y el 
20 de diciembre.

f. Error muestral: 3,67% para un 95% de confianza 
y varianza máxima.



3. CARACTERIZACIÓN DE LA MUESTRA
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En primer lugar, es preciso destacar que la 
muestra participante en la presente medición es 
fundamentalmente femenina, puesto que 
componen el 64,5% de la muestra, 
correspondiente a 460 casos. En tanto, al observar 
la distribución según grupo etario, se observa que 
en todos los rangos de edad la población 
femenina lidera la participación, siendo mayor su 
presencia en el grupo de 65 años o más, seguido 
por el segmento de 55 a 64 años.

En tanto, gran parte de los participantes de esta 
encuesta cuentan con baja escolaridad, dado que 
el 68% de la muestra cuenta con educación media 
completa o inferior, en tanto, cabe destacar que 
cerca de un cuarto cuenta con educación básica 
completa o incompleta, o bien, no cuenta con 
estudios formales. Por otro lado, el grupo más 
numeroso de la muestra se concentra en la 
población con educación media completa, 
quienes conforman el 32,2%. En tanto, el 11,6% 
cuenta con educación técnica completa y el 10,4% 
completó estudios universitarios, mientras que 
quienes cuentan con estudios de postgrado sólo 
alcanzan el 0,7% de la muestra.

De acuerdo a la situación laboral, sólo 38,3% de 
los consultados mantiene un empleo 
remunerado, frente al 25,4% quienes son 
jubilados, pensionados o rentistas y el 16,2% que 
realiza quehaceres de su hogar. En tanto el 8,9% 
se encontraba cesante y buscando empleo al 
momento de participar de la encuesta, un 5,4% 
corresponde a estudiantes y un 3,6% que plantea 
tener una situación laboral distinta a las 
mencionadas anteriormente, pero no está 
especificada. A su vez, al momento de la 
aplicación del cuestionario el 2,1% de los 
encuestados estaba empleado, pero en medio de 
un receso laboral.

Gráfico 1. Muestra por sexo y edad

Gráfico 2. Nivel educacional de la muestra

Gráfico 3. Situación laboral de la muestra

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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En relación a la pertenencia a pueblos originarios, sólo el 20% de los consultados en la región se 
autoidentifica o declara ser descendiente de algún pueblo originario, en el que casi la totalidad 
corresponde al Pueblo Mapuche. En esta misma línea, al consultar sobre la identificación a la nación 
chilena o Mapuche, o bien ambos, el 78% se considera chileno, frente al 17% de la muestra que se auto 
percibe como chileno y Mapuche al mismo tiempo. En tanto, el 4% considera pertenecer sólo al Pueblo 
Mapuche. Asimismo, el 3,5% de los consultados dice hablar y entender el Mapudungun y el 12,8% dice 
sólo entender la lengua, de modo que sólo una pequeña parte de la población en La Araucanía tiene 
conocimiento a la lengua del Pueblo Mapuche.

Por último, al consultar sobre la religión o espiritualidad, la mayoría de las personas participantes de 
este estudio profesan una religión cristiana, donde el 40,6% pertenece a la religión católica y el 31,2% a 
la evangélica, quienes en suma conforman el 71,8% de la muestra. En oposición, sólo un pequeño 
porcentaje se considera agnóstico o ateo, alcanzando el 9,3%, en tanto, un 6,8% indica pertenecer a otra 
religión o espiritualidad, mientras que el 12,1% restante no se pronuncia al respecto. 
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Gráfico 4. Autoidentificación a pueblos indígenas

Gráfico 6. Religión de la muestra

Gráfico 5. Autoidentificación según nación

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022 Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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a.Percepción de la región

Fundamentalmente destaca la percepción negativa que mantiene la población encuestada en relación 
al país y, en específico a La Araucanía. En ambos casos se aprecia una visión pesimista frente a la 
situación actual, donde el 73,4% considera esta ha empeorado en Chile durante los últimos tres años, 
siendo también un escenario similar para el caso de La Araucanía, dado que de acuerdo al 68,6% existiría 
un deterioro de la región. A su vez, quienes consideran que tanto el país como La Araucanía han 
mejorado corresponden a un grupo minoritario, quienes conforman el 6,8% y 7,2% en cada caso. 

Asimismo, se plantea una visión negativa también a futuro en ambas unidades territoriales. Por un lado, 
el 30,7% de los consultados cree que en los próximos tres años Chile se estancará y un 44,6% afirma que 
el país empeorará. En tanto, quienes mantienen una visión positiva, planteando que el país mejorará 
sólo alcanzan el 24,6%. Por otro lado, se mantiene esta misma tendencia al consultar sobre La Araucanía 
durante el mismo período de tiempo, de modo que apenas el 21,7% sostiene que la región mejorará, 
frente al 30,9% que considera que esta permanecerá igual y el 47,5% restante que apunta que la región 
empeorará. 
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4. RESULTADOS

Gráfico 7. Percepción de Chile en la actualidad Gráfico 8. Percepción de La Araucanía en la actualidad

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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Gráfico 9. Percepción de Chile a futuro Gráfico 10. Percepción de La Araucanía a futuro

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Mejorará Se estancará Empeorará

44,6%

30,7%

24,6%

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Mejorará Se estancará Empeorará

47,5%
30,9%

21,7%

Usted cree que en los próximos tres años Chile... Usted cree que en los próximos tres años La Araucania...



Por otra parte, al consultar sobre el principal problema que enfrenta La Araucanía en la actualidad, casi 
la misma proporción de personas considera que tanto el conflicto y la violencia, como la seguridad son 
las dificultades más importantes en la región, siendo planteado por el 32,7% y el 32,6% de los 
participantes, respectivamente. Asimismo, otros problemas a destacar, pero con menor presencia en las 
menciones, corresponden a la situación económica (11,5%), y la pobreza y desigualdad (6,8%).

Dentro de la misma línea, al 
consultar cuál es el principal 
problema que las autoridades 
regionales deberían dedicar el 
mayor esfuerzo en solucionar, 
la seguridad toma el primer 
lugar con el 43,6% de las 
preferencias, seguido por el 
conflicto y la violencia con un 
16,5%. En tanto, la situación 
económica de la región y la 
pobreza y desigualdad 
también emergen como 
elementos que precisan de una 
pronta solución por parte del 
Gobierno Regional y los 
alcaldes, pero son reconocidos 
como problemáticas por una 
menor proporción de los 
habitantes.
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Gráfico 11. Principal problema de La Araucanía
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Gráfico 12. Principal problema que las autoridades deberian solucionar
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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¿Cuál es el principal problema de La Araucanía, actualmente?



Por otra parte, al consultar sobre la relación entre diversos grupos de la región, es indiscutible la alta 
percepción de conflicto a nivel general. Al respecto, donde más destaca esta mirada es en los grupos que 
involucran a comunidades mapuche, siendo la disputa con las empresas forestales donde se percibe un 
mayor conflicto de acuerdo al 88,7% de los consultados. A su vez, le siguen el conflicto entre el Pueblo 
Mapuche y el Estado (86,7%) y el Pueblo Mapuche y las Fuerzas Armadas y Orden Público (85,5%). A su vez, 
se apunta a la existencia de conflicto entre grupos culturalmente diversos, de modo que el 73,2% de los 
habitantes indica un alto nivel de conflicto entre las personas Mapuche y no Mapuche y, el 72,9% 
considera que también hay un choque importante entre los chilenos y e inmigrantes.

b. Actitudes políticas

Respecto al régimen político preferente, se aprecia una baja valoración a la democracia frente a un 
incipiente grupo que declara mantener una preferencia por un gobierno autoritario. De este modo, el 
43,4% de los consultados plantea que la democracia es preferible a cualquier otra forma de gobierno, 
mientras que el 19,7% considera que a veces un gobierno autoritario puede ser preferible. En tanto, el 
27,6% se mantiene indiferente frente al régimen político, indicando que no les importa el tipo de 
gobierno presente en el país.
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Gráfico 13. Nivel de conflicto entre grupos
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Gráfico 14. Valoración de regímenes políticos

27,6%

9,4%

19,7%

43,4%

¿Con cuál de las siguientes opciones usted está más de acuerdo?

La democracia es 
preferible a cualquier 

otra forma de 
gobierno 

A veces un gobierno no 
autoritario puede ser 

preferible a un 
gobierno democrático

Me da lo mismo 
un tipo de 

gobierno u otro

No sabe/No 
responde



Por otra parte, al consultar qué tan democrático considera tanto al Gobierno actual de Chile como a la 
Municipalidad de su comuna, ambos son considerados como muy poco democráticos por parte de la 
población. Respecto al gobierno, este es descrito por la población como nada o poco democrático por el 
62,7% de los consultados, mientras que en el caso de las municipalidades esta cifra cae al 53,1%. Por otra 
parte, quienes consideran que tanto el gobierno como la municipalidad se conforman como organismos 
muy democráticos corresponden a alrededor de un décimo de los participantes de la encuesta. 

c. Evaluaciones al mundo público

Específicamente, al consultar cómo evaluaría el desempeño del gobierno actual en distintas materias, 
en una escala de 1 a 7, se aprecia en general una calificación negativa en todos los ámbitos, los cuales 
bordean la nota 2. En este sentido, el ámbito con peor evaluación corresponde al narcotráfico, evaluado 
con un 2, seguido por el robo de madera, cuya evaluación apenas alcanza un 2,2. En tanto, la seguridad 
ciudadana en la región promedia un 2,6 y, por último, la relación entre el Pueblo Mapuche y el Estado se 
califica con un 2,5. 
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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Gráfico 15. Democracia en el gobierno actual

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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Gráfico 17. Evaluación al desempeño del gobierno actual
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Gráfico 16. Democracia en el Municipio

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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En tanto, al evaluar la convivencia en La Araucanía en una escala de 1 a 7, donde 1 significa “muy mala” 
y 7 significa “muy buena”, los habitantes de la región la califican como regular, concentrando las 
evaluaciones a la convivencia en el medio de este ordenamiento. De este modo el 14,1% de las personas 
consideran que la relación es pésima, mientras que sólo el 4,2% de los habitantes evalúan este aspecto 
con la nota máxima. Por otro lado, el 23,4% considera que la convivencia es aceptable, calificándola con 
un 4, mientras que la calificación mayoritaria corresponde a la nota 5, siendo valorado de esta forma por 
el 28,9%. Con todo, la convivencia en la región promedia un 4, lo cual indica una relación moderada de 
acuerdo a la percepción de sus habitantes.

Por otro lado, al evaluar específicamente el desempeño de los municipios respecto a una serie de 
elementos, en una escala de 1 a 7, se observa una calificación intermedia sobre los aspectos incluidos en 
esta medición. Por un lado, el ámbito con una mejor valoración corresponde al servicio de recolección de 
basura, cuya evaluación promedia un 5,7. En segundo lugar se ubican tanto la movilidad comunal como 
las áreas verdes, con un 4,8 en ambos casos, mientras que los aspectos con el peor desempeño por parte 
de la municipalidad de acuerdo a la percepción de los habitantes de la región corresponden a la 
presencia de vendedores ambulantes (3,6) y a la delincuencia (2,9).
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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Gráfico 18. Convivencia en La Araucanía

¿Cómo evalúa usted la actual convivencia en la región de La Araucanía?

Gráfico 19. Desempeño del Municipio
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En lo que respecta a instituciones y organizaciones regionales se aprecia una mejor evaluación de 
acuerdo a su contribución al desarrollo de la región, manteniendo la escala de 1 a 7 como en los 
apartados anteriores. Por una parte, las universidades de la región, tales como la Universidad de La 
Frontera, la Universidad Católica de Temuco, la Universidad Autónoma y la Universidad Mayor se 
evalúan con un 5,3, destacando como las instituciones mejor evaluadas de La Araucanía. En segundo 
lugar, tanto las municipalidades como las empresas privadas de la región se evalúan con un 4,2, seguidas 
por las iglesias cuya contribución al desarrollo se califica con un 3,9. Por otra parte, las organizaciones 
peor evaluadas corresponden a órganos de resistencia territorial, como la Coordinadora Arauco Malleco 
(CAM), evaluada con un 2,4 y la Alianza Territorial Mapuche, cuya evaluación apenas alcanza un 2,9.

En tanto, al consultar qué tan probable sería que los actores de la región cometieran actos de corrupción, 
en una escala de 1 a 100, los habitantes de La Araucanía plantean que quienes serían más proclives a 
realizar este tipo de prácticas son los jueces, fiscales y parlamentarios, los cuales tendrían un 62,5% de 
probabilidades de estar envueltos en corrupción. Le siguen los empresarios con un 59,5%, y los 
funcionarios públicos con un 59,3% de probabilidades de participar en este tupo de actos. Por otra parte, 
de acuerdo a los consultados quienes serían menos propensos a participar en actos de corrupción son 
las ONG sin fines de lucro, quienes tendrían un 36,4% de probabilidades de tomar parte en prácticas 
corruptas.
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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Gráfico 21. Probabilidad de cometer actos de corrupción

¿Qué tan probable sería que los siguientes actores de esta región participaran en actos de corrupción?

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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Gráfico 20. Evaluación a instituciones y organizaciones regionales

¿Cómo evaluaría usted a las siguientes instituciones y organizaciones?



Al insertar la pregunta: “Suponga que alguien entra a robar a su casa y usted llama a Carabineros. 
¿Cuánto tiempo cree que Carabineros tarde en llegar a su casa, un día cualquiera, a mediodía?”, gran 
parte de los consultados indica que el tiempo de respuesta sería bastante alto. Por una parte, el 17,3% 
indica que llegarían en más de 3 horas, mientras que el 19,8% plantea que Carabineros se presentaría en 
a su hogar entre 1 a 3 horas después del delito. Por otro lado, el 26,5% cree que estos tomarían entre 30 
minutos a una hora en arribar a su casa, mientras que quienes indican que llegarían entre 10 a 30 
minutos alcanza un cuarto de los consultados. Por último, sólo el 6,3% de los participantes indica que 
Carabineros llegaría a su domicilio en menos de 10 minutos.

Por otro lado, al consultar el nivel de 
acuerdo con hacer justicia por su 
propia cuenta cuando el Estado no 
castiga a los criminales, gran parte 
de los consultados estaría en 
desacuerdo o muy en desacuerdo 
con este tipo de prácticas, quienes 
corresponden a casi la mitad de los 
participantes de la encuesta. No 
obstante, 1 de cada 4 personas 
estaría de acuerdo con hacer 
justicia por su propia cuenta, 
mientras que quienes se mantienen 
indiferentes al respecto 
corresponde al 14,9%.
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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Gráfico 22. Tiempo que demoraría Carabineros en llegar a su hogar tras un robo

¿Cuánto tiempo cree que Carabineros tarde en llegar a su casa, un día cualquiera, a mediodía?

Gráfico 23. Justicia por su propia cuenta 

¿Cuán de acuerdo se encuentra usted con que las personas hagan justicia 
por su propia cuenta cuando el Estado no castiga a los criminales?
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Por otra parte, los servicios de salud de la región, 
en una escala de 1 a 7, mantienen una 
evaluación regular por parte de los habitantes 
de La Araucanía respecto a la calidad del 
servicio, de modo que los Centros de Salud 
Familiar (CESFAM) son evaluados con un 4,8 y los 
Centros Comunitarios de Salud Familiar 
(CECOSF) promedian un 4,6. En tanto, los 
hospitales de la región promedian la nota 4,5. 

Respecto a los planes regionales, en general se aprecia un alto nivel de desconocimiento, dado que sólo 
el 23,6% de los habitantes conoce la Estrategia de Desarrollo Regional, el 24,5% conoce el Plan Buen Vivir 
y el 27,1% manifiesta conocer el Plan de Desarrollo Comunal. En tanto, el Plan de Descontaminación 
Ambiental de las comunas mantiene un nivel más alto de conocimiento, el cual es conocido por el 42,1%. 
En tanto, quienes conocen los planes mencionados los evalúan de la siguiente forma: Por una parte, el 
Plan Buen Vivir es calificado con un 5,1, seguido por el Plan de Descontaminación Ambiental comunal, 
cuya evaluación alcanza la nota 5. Por otra parte, el Plan de Desarrollo Comunal mantiene la nota 4,8, 
mientras que la Estrategia de Desarrollo Regional es evaluada con un 4,6.
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Gráfico 24. Evaluación a servicios de salud

¿Cómo evalúa la calidad de servicios de salud en los 
siguientes establecimientos?

Hospital

4,8

4,6

4,5

CECOSF

CESFAM

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Gráfico 26. Evaluación a planes de la región

¿Cómo evaluaría los planes?

Gráfico 25. Conocimiento de planes de la región

¿Conoce los siguientes planes?
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d. Pueblos originarios y migración

Al consultar concretamente el nivel de acuerdo con los derechos asociados a los pueblos originarios, en 
una escala de 1 a 7, donde 1 es “muy en desacuerdo” y 7 es “muy de acuerdo”, los habitantes de La 
Araucanía mantienen un cierto nivel de rechazo. Por un lado, el nivel de acuerdo frente a la 
plurinacionalidad se traduce en un 3,1 como calificación, mientras que en el caso del sistema de justicia 
indígena y los escaños reservados esta nota se eleva ligeramente a un 3,2. En tanto, el reconocimiento 
constitucional mantiene un nivel de acuerdo regular, mientras que la promoción de la cultura y la lengua 
indígena mantiene un nivel de acuerdo levemente mayor frente al resto de derechos, el cual se evalúa 
con un 4,6.

Por otra parte, un poco más de la mitad de los habitantes de región asocia las demandas indígenas con 
la defensa de territorios ancestrales (59,7%) y defensa de la cultura originaria (53,2%), sin embargo, una 
proporción ligeramente inferior igualmente las vincula con atributos negativos como el terrorismo 
(49,4%), obstáculos para el desarrollo de la región (49,3%) y, a su vez, asocia las demandas con 
organizaciones conflictivas (48,8%). 
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Gráfico 27. Evaluación a derechos de pueblos originarios

¿Cómo evalúa usted los siguientes derechos asociados a los pueblos originarios?
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3,2

3,1

Reconocimiento constitucional

Escaños reservados

Sistema de justicia indígena

Plurinacionalidad

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Gráfico 28. Asociación a demandas indígenas

¿Usted asocia las demandas indígenas a los siguientes aspectos?
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En tanto, al consultar qué tan de acuerdo estaría si su hijo/a o hermano/a decide formar familia con 
personas provenientes de diversas culturas, en general se observa un cierto grado de desacuerdo. Por un 
lado, el 41,5% estaría de acuerdo con que sus familiares formen familia con una persona mapuche, no 
obstante, si se trata de una persona haitiana esta cifra cae al 31,1%.

Una situación similar ocurre al consultar el mismo caso hipotético considerando esta vez personas 
colombianas, venezolanas y chinas, donde el nivel de acuerdo ronda el 31% en tales casos. En tanto, se 
evidencia una cifra similar en la categoría de respuesta “muy en desacuerdo” al considerar personas 
extranjeras independiente de su origen, el cual es casi un tercio menor al compararlo con personas 
Mapuche. En este sentido, sólo el 3,4% estaría muy en desacuerdo si su hijo/a o hermano/a decide formar 
familia con una persona de origen mapuche, mientras que en el caso de inmigrantes esta cifra sube 
ligeramente tomando valores entre 8,3% a 9%, siendo más patente este rechazo en el caso de personas 
venezolanas.  
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Gráfico 29. Nivel de acuerdo con formación de 
familia con personas Mapuche

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022 Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Muy en 
desacuerdo

En
desacuerdo

Ni de acuerdo ni
en desacuerdo

De
acuerdo

Muy 
de acuerdo

NS/NR

5,2%
3,4% 2,7%

21,7%

41,5%

25,6%

Muy en 
desacuerdo

En
desacuerdo

Ni de acuerdo
ni en desacuerdo

De
acuerdo

Muy 
de acuerdo

NS/NR

14%

8,4%
4,4%

24,1%

31,1%

18%

¿Usted estaría de acuerdo si su hijo/a o Hermano/a decide 
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Gráfico 30. Nivel de acuerdo con formación
de familia con personas haitianas

¿Usted estaría de acuerdo si su hijo/a o Hermano/a decide 
formar familia con una persona haitiana?

Gráfico 31. Nivel de acuerdo con formación de 
familia con personas colombianas

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022 Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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Gráfico 32. Nivel de acuerdo con formación
de familia con personas venezolanas

¿Usted estaría de acuerdo si su hijo/a o Hermano/a decide 
formar familia con una persona venezolana?



e. Participación sociopolítica

Respecto a la posición política de los consultados, se concluye que la población de La Araucanía se 
ubicaría en el centro del espectro político, con una tendencia hacia la derecha. De este modo, el 5,9% de 
las personas plantean pertenecer a la izquierda, un 17,4% se ubicaría en el centro y un 10,4% se sitúa en 
el extremo derecho del espectro. No obstante, destaca la gran cantidad de personas que se reconocen 
como independientes respecto a esta clasificación quienes conforman el 17,6%, mientras que el 30,3% de 
los consultados no sabría dónde situarse en este eje.
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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Gráfico 33. Nivel de acuerdo con formación
de familia con personas chinas

¿Usted estaría de acuerdo si su hijo/a o Hermano/a decide 
formar familia con una persona china?

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Gráfico 34. Posición en el espectro político

¿Dónde se ubicaría usted?
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Al revisar cómo se distribuye el espectro de acuerdo a la edad de los participantes, se observa que la 
izquierda se concentra en el grupo más joven, de 18 a 29 años, donde el 22,7% se ubicaría en este lado. En 
tanto, el centro se distribuye de manera homogénea desde los 18 a los 54 años de edad. Por su parte, la 
derecha cuenta con mayor presencia en los grupos de 45 a 54 años y de 65 años o más. 

Respecto a la participación en grupos u organizaciones, sólo el 28% de los consultados indica haber 
participado en este tipo de instancias durante el último año, ya sea de tipo política, social, religiosa, 
cultural, deportiva, ambiental o animalista. 

   Para la identificación en la posición dentro del espectro político, se consideran los valores de 1 a 4 como “izquierda”, 5 a 6 como 

“centro” y de 7 a 10 como “derecha”.
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Posición en el espectro político según grupo etario
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Gráfico 35. Distribición de grupos etarios en el espectro político
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Gráfico 36. Participación en grupos u organizaciones

En los últimos 12 meses, ¿ha participado de algún grupo u organización?
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Concretamente en espacios de participación política, la mayor adhesión a esas instancias se concentra 
en convencer a otras personas de ir a votar (8,5%) seguido por manifestaciones (4,9%) y adhesiones a 
paros (2,6%). En tanto, se aprecia una baja concurrencia en actividades asociadas a política partidista, 
dado que sólo el 1,8% de los consultados participó en una reunión de un partido político durante los 
últimos 12 meses, mientras que el 0,9% aportó juntando firmas para un partido. Con todo, se evidencia 
que la gran mayoría de los habitantes de La Araucanía no participa en actividades de índole política, 
quienes representan en promedio el 96% la población. 

f. Nueva Constitución

Respecto a la nueva constitución, sólo el 31% plantea haber leído el borrador constitucional presentado 
por la Convención y, mientras que este fue aprobado por el 18% de los consultados en el plebiscito de 
salida. En tanto, el 42% votó rechazo y el 32% prefiere no mencionar su preferencia y, por último, el 8% de 
los habitantes de La Araucanía no acudió a sufragar.

18%

8%

42%

32%

67%

2%

Gráfico 38. Lectura de borrador constitucional

¿Usted leyó el borrador constitucional
presentado por la Convención?

Gráfico 39. Votación en plebiscito de salida

¿Cómo votó en el pasado plebiscito
constitucional del 4 septiembre?

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Gráfico 37. Participación en actividades

En los últimos 12 meses, ¿Usted ha participado en alguna de las siguientes actividades?

Adherir a un paro 96,4% 1%2,6%

97,5% 1,2%1,3%

94,1% 1%4,9%

90,5% 1%8,5%

97,9% 1,3%0,9%

97,1% 1,2%1,8%

Bloquear calles y carreteras

Convencer a otros que vayan a votar

Juntar firmas para un partido político

Reunión de un partido político

En una manifestación

Sí No NS/NR

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022 Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022
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A pesar del rechazo en el plebiscito del 4 de septiembre, el 61% de los habitantes de la región está de 
acuerdo con un cambio constitucional, dando paso a un nuevo proceso de redacción de una nueva carta 
magna. Por otra parte, la negativa un nuevo texto constitucional alcanza el 30%, mientras que el 9% no 
se pronunció al respecto. 

Ante la pregunta sobre el redactor de la nueva carta magna, el 53,5% indica que esta tarea debería estar 
a cargo de una comisión de expertos, mientras que el 10,2% considera que debería conformarse una 
Convención Constitucional para este propósito. En tanto, el 4,7% plantea que la redacción de la nueva 
constitución debería estar en manos del Congreso Nacional, mientras cerca de un tercio de los 
consultados no sabe a quién adjudicarle esta tarea.

61%

9%

30%

Gráfico 40. Nivel de acuerdo con cambio constitucional

¿Está de acuerdo respecto a un cambio constitucional y 
redacción de una nueva Constitución?

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Sí No NS/NR

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2022

Gráfico 41. Redactor de la nueva Constitución
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Ante todo, los habitantes de La Araucanía ven 
con malos ojos la situación tanto en la región 
como en el país, indicando un empeoramiento en 
ambas unidades territoriales, la cual se 
profundizaría en el futuro cercano o bien se 
generaría un estancamiento en ambos casos. En 
este sentido, el conflicto, la violencia y la 
seguridad marcan la pauta en la región de 
acuerdo a sus habitantes, indicando además que 
resulta apremiante la intervención por parte de 
las autoridades regionales, primordialmente en 
lo que concierne a la seguridad. 

A su vez se percibe un alto nivel de conflicto, los 
cuales se pueden fragmentar principalmente en 
dos categorías. Por una parte, existe una 
percepción de conflicto protagonizado por el 
Pueblo Mapuche y otras entidades presentes en 
la región; a saber, las empresas forestales, el 
Estado, las Fuerzas Armadas y Orden Público. Por 
otro lado, se indica un importante grado de 
conflicto entre diversidades culturales, de modo 
que, existiría un choque entre las personas 
Mapuche y no Mapuche y, a su vez, entre chilenos 
y extranjeros. En tanto, se aprecia un bajo nivel 
de acuerdo con los derechos asociados a los 
pueblos originarios los que, a su vez, son 
relacionados, por una parte, a la defensa de la 
cultura originaria y, por otra, a ámbitos 
negativos como el terrorismo y obstáculos para 
el desarrollo de la región.

Respecto a la esfera política destaca un apoyo 
intermedio a los regímenes democráticos, dado 
que sólo 4 de cada 10 personas considera que la 
democracia es preferible a cualquier otra forma 
de gobierno, frente a un grupo no menor que 
valida los gobiernos autoritarios o que muestra 
despreocupación respecto al régimen político. A 
su vez, las personas consideran que tanto el 
gobierno actual de Chile como las 
municipalidades de su comuna se conforman 
como organismos poco democráticos, opinión 
compartida por aproximadamente el 60% de la 
región. 

Ahora bien, el desempeño del gobierno en una 
serie de materias que afectan la región fue 
evaluado como deficiente, de modo que no 

CONCLUSIONES



existen diferencias sustanciales al calificar la 
gestión respecto al narcotráfico, robo de 
madera, seguridad ciudadana y relación entre el 
Pueblo Mapuche y el Estado. A su vez, la 
convivencia en la región es descrita como 
regular, promediando un 4,0 como nota al 
evaluarla en una escala de 1 a 7.

Por otra parte, se indica que las instituciones 
que más contribuyen al desarrollo de La 
Araucanía corresponden a las universidades, los 
municipios y las empresas privadas de la región, 
mientras que los organismos que menos 
impulsarían la región serían órganos de 
resistencia territorial como la Coordinadora 
Arauco Malleco y Alianza Territorial Mapuche.

En lo que concierne a la Constitución, gran parte 
de los consultados votó rechazó la propuesta 
constitucional en el plebiscito del 4 de 
septiembre, sin embargo, sólo 1 de cada 3 
personas leyó el texto redactado por la 
convención constitucional. Al mismo tiempo, 6 
de cada 10 habitantes de la región están de 
acuerdo con un cambio constitucional y 
redacción de una nueva carta magna y, a su vez, 
cerca de mitad considera que esta debería ser 
escrita por una comisión de expertos.

Con todo, se aprecia una insatisfacción general 
en la población, dado que la región cuenta con 
una evaluación insuficiente en todos los ámbitos 
incluidos en este instrumento, destacando la 
elevada percepción de conflicto general en todos 
los grupos presentes en la región, en especial lo 
que concierne al Pueblo Mapuche. A su vez, los 
habitantes de la región consideran 
impostergable la intervención de las 
autoridades regionales en los tópicos de 
seguridad y violencia, los cuales emergen como 
los principales problemas que enfrenta 
actualmente La Araucanía. 
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